

社会写真

走近2016年第一季度“商丘好人”荣誉称号获得者：

感受好人的力量 传播高尚的道德

本报记者 祁博

近日，我市发布2016年第一季度“商丘好人”荣誉称号。获得此项殊荣的有20人，他们或是助人为乐、或是见义勇为、或是诚实守信、或是敬业奉献、或是孝老爱亲，他们用自己高尚的道德之光，温暖着社会每一个角落，彰显着“商丘好人”的正能量。下面，就让我们来一趟心灵的旅程，去感受好人们传播的能量。

帮助别人 快乐自己

在社会上总有这样一些人，他们享受着“帮助别人，快乐自己”的生活。在奉献自己爱心的同时，他们更让社会充满了温暖。

两年前，市林业局干部吕永刚在小区附近散步时，看到了租房开鞋修铺、生活十分清苦的残疾人朱志龙，便主动和他交朋友，认了“亲戚”。吕永刚夏天给朱志龙买吊扇，冬天给他买暖气扇，平时不论有啥好吃的都给朱志龙送一份，隔三差五来看这位“自家哥哥”。虽然朱志龙逢人就说自己有个“干部亲戚”，但吕永刚却从没在外人面前提起过他帮助朱志龙的事。助人为乐本身就是快乐之源，吕永刚用自己的行动告诉我们：帮助别人，快乐自己。

还有帮助下岗职工生活，组织大家进行技能培训的梁园区白云街道办事处大陈社区酒厂家属业委会主任于红玲；常年为敬老院老人补贴食用，累计捐助财物共计十几万元的梁园区政协委员郭齐忠。他们用心做了他们觉得自己该做的一点点事情，正是这些爱心，使道德更有力量、更加伟大。

扶危济困 匡扶正义

中国自古以来就崇尚扶危济困、匡扶正义的侠义之风，在别人生命和财产遭到威胁时，不少人挺身而出，见义勇为。多年来，我市见义勇为的先进事迹层出不穷，涌现出一大批见义勇为的英雄人物。

今年3月15日，虞城县李老家乡杜庄村70多岁的刘新伦老人骑电动三轮车拉着老伴和一位60多岁的邻居去邻村看戏，途中连车带人栽进了污水坑。市城乡一体化示范区贾寨镇中心学校校长潘东华驱车经过，见

此情景毫不犹豫跳入污水沟，在围观群众的帮助下，将三名老人从污水沟中救出。看到三位老人脱离危险后，他悄悄离去。言传重于身教，潘东华用自己的实际行动为学生们树立了学习的榜样，无愧于“人类灵魂的工程师”称号。

还有从冰凌中救出两名落水儿童，并将此事隐瞒了五年之久的夏邑县马头镇范园村村民范现远。以及于今年2月21日勇救落水儿童的柘城县胡襄派出所辅警徐傲飞。他们冒着生命危险救助着处于危险之中的生命，这样的人值得我们尊重。

诚实守信 坚持自己

人无信不立。言而有信，才能和谐相处，才能有心灵的沟通和人与人之间互信。诚实守信是最基本的道德，也是衡量社会文明程度的重要标志。

夏邑县第二人民医院护士曹赛花是一名普通护士，她在捡到价值1.8万元的金手镯时，没有丝毫犹豫，马上报告给医院领导，经过医院努力寻找，最终找到失主，物归原主。

在当前社会下，一些人经不住金钱的诱惑，而使得自己的道德天平发生了倾斜。能够不为金钱利益所动，坚持自己做人的操守，实在难能可贵。

平凡的人 敬业奉献

有这样一些人，他们与我们一样的普通，他们的岗位与我们一样平凡，他们所做的都是普通人能够做到而许多人没有做好的事情，而这中间的差异只有一个，那就是敬业奉献的精神。

杨永良自从1973年担任虞城县城郊乡郑庄村生产队长开始，到2005年从郑庄村党支部书记的岗位上退下来，为了郑庄村的发展默默无闻地奉献了32年。在杨永良和继任村领导班子的努力下，如今的郑庄充分发挥自身的区位和交通优势，多措并举，多轮驱动，大力推进二、三产业发展，呈现了三产联动、齐头并进的良好发展态势。郑庄村人民群众的腰包鼓了，生活水平得到了很大改善，各项民生事业也得到了保障。



社会看台

本报讯(记者 李娅飞)

近日，记者从市水务公司获悉，近期省建设厅正式下发批文，同意设立河南省水质监测网商丘监测站，连同全省18个地市并网运行。这也意味着，我市城市供水质量将更有保障。

根据省住建厅和河南省水质监测网关于建立城市供水水质监测网地方站的要求，市水务公司自2015年7月开始启动建站工作，经过递交申请、购置仪器设备、技术人员培训、专家评审等一系列程序，最后顺利通过了省级化验资质认定，相关部门同意设立河南省水质监测网商丘监测站，连同全省18个地市并网运行。

该站的建立，体现了市政府、市城管局和市水务公司对城市供水安全的高度重视，对于加强和改善供水管理，切实保障供水水质，不断提高人民群众饮用水质量，实现水质检测指标社会公开，以及增强水污染突发事件应急处置能力具有重大现实意义。

据了解，建站之前，我市城市供水饮用水水质的监测能力较为落后，专业技术人员水平低，专用设备硬件设施跟不上，仅能够达到32项指标检测的能力。建站后，按照全省并网要求，水质检测专业技术人员由原来的不到10人增加至16人，购置配备了原子吸收、氢化物发生器、气相色谱仪、紫外可见分光光度计、超净工作台、五联过滤器等一批先进检测仪器，并更换了一些老化的仪器设备，检测能力达到了48项指标的历史最好水平。

该站的建立，已经河南省技术监督局检验检测机构认定，具备面向社会出具权威检测报告的条件，这将提高我市城市居民饮用水质量、保障城区供水安全提供更为专业的技术保障。

80后夫妻 让善意在身边传递

本报记者 司鹤欣

80后的雍波和史玉玲拥有一个其乐融融的小家庭。在生活中，夫妻俩相携相扶，用心经营温暖的小家，并用热情和善意对待身边的每一个人，孝亲、友邻，构成了这个家庭温暖和谐的底色。

雍波在睢阳区检察院上班，曾经长期从事技术工作。工作的特殊性，使得他经常出差，下班不按时，家里的家务和孩子都是妻子史玉玲一人照顾。同是公务员的妻子任劳任怨，从不抱怨，在把工作干好的同时，又把家里收拾得井井有条，为丈夫和女儿提供了一个优美舒适的生活环境。

古人云：“百善孝为先。”孝敬老人在夫妻俩看来都是应尽的责任。雍波的母亲是一位退休干部，由于年纪比较大，身体不太好，经常生病。有一次，雍波在外地办理某个案件，一个多月没有回家。期间母亲生病，都是他的妻子在家悉心照料。老人每天都要去打点滴，史玉玲心疼老人在外面打点滴时休息不好，都是在外地扎完针后，再一手举着吊瓶一手搀扶着老人回家。雍波出差回到家后看到妻子憔悴疲惫的面容，内心感到过意不去。妻子安慰他说：“你在检察院工作忙，我支持你，你尽管放心地去工作，家里的事我能操持，不要太牵挂家里的事。”

这就是他们家庭幸福和谐的秘籍：互相关心、互相谅解、互相支持。在家的時候，雍波也总想着多干些家务，好让平时忙碌的妻子多休息休息。

雍波一向乐于助人，经常参加单位组织的“跟我来”公益活动。到基层搞宣传时，他总是捎带一些慰问品，看到哪家生活有困难，就给他们一些帮助。只要是遇到别人家有困难，他总会跑过去帮忙，为他人排忧解难。他们有位邻居，丈夫长期在外工作，自己要把拉扯孩子和两位老人。平时，雍波两口子对这位邻居是能帮就



80后的雍波和史玉玲拥有一个其乐融融的小家庭。

帮，帮着接送孩子上学、放学，给孩子买点可口饭菜等等。有一年，邻居的孩子生病了，他们要带孩子去外地看病，又担心家里的老人没人过问，雍波两口子就主动承担起照顾老人的任务。他们一日几次上门，做些老人爱吃的饭菜送过去，或者陪他们下楼散散步、活动筋骨。邻居回来后，发现老人气色非常好，家里也整洁干净，感动得热泪盈眶，当场拿出1千元来酬谢，被夫妻俩拒绝了。“其实这都是不值一提的事。孝敬老人也好，关心邻居也好，看到人家有困难，力所能及地帮一把，这都是应该的。”雍波说。

提起女儿，雍波的话就多了些。女儿非常爱学习，从没让夫妻俩因为学习的事情操过心。身为80后，他有自己的教育方式。他和女儿虽是父女，却情同朋友。他不会拿出家长那一套管制孩子，而是什么事情都有商量。女儿上初中后，越发乖巧、好学，作业再多也不叫苦、不厌烦，总

是一人默默把作业写完。作为父亲，他既为女儿的学习刻苦感到自豪、欣慰，有时也略略不安，生怕孩子在学累坏了。所以一有空闲，他们都带孩子出门散心、旅游。今年春天的一天，雍波夫妻俩照常和女儿一起出门散步，在城市最南端、草木葱茏的华商大道，一家人在旁边的绿地上拍下这张全家福。

采访中，雍波一再表示，自己家庭就是一个普通家庭，很多事都是应该做的，算不上什么值得上报纸的大事。可生活不正是这些柴米油盐、一粥一饭的琐事构成的？



省城市供水水质监测网商丘监测站并网运行 我市城市供水水质质量将更有保障

社会热点大家谈

本栏主持 蔡明慧

关键词：【语文教材删改】

事件回放：在近日举行的语文版义务教育修订版教材使用暨培训工作会议上，语文出版社社长王旭明透露，今年秋季，400多万中小学生将启用新修订的语文版一年级和七年级语文教材。与修订之前相比，新修订的教材课文数量减少了15%，共有40%的课文被替换，同时，古诗文和中国传统文化的比重有所增加。

网友热议：语文教材删改引起争议，教材删改不能随意，但也不能一成不变而不与时俱进。语文课只是语文课，不应背负太多包袱。与其死搬硬套患得患失，不如引导学生多读课外书，培养正确的历史观人生观，培养独立思想和思辨精神。只靠语文课本学语文的人，永远学不好语文。

——中国之声

为什么当下中国人的阅读量不及欧美，如果语文课可以从小引导孩子们的阅读兴趣，那么他们会自发地去阅读、去思考，这样的阅读状态可以称之为理想状态。

——美梦呀

中国小学阶段教育应该培养人文精神和向善的思与行，这好比是栽树，树坑挖得深、底肥足，树才能长得快和正。千万不要让这个阶段的孩子只知道分数和排名，这方面的教训不少了。

——玲雅轩

关键词：【八旬修笔人】

事件回放：北京的张广义已86岁，修好过50万多支钢笔。张老曾想把手艺传下去，但现在做这个连糊口都办不到，谁还会干？他也曾收过徒弟，但关门弟子20年前就已转行，师徒再没联系。有人问他什么时候会退休呢？张广义平淡地说：“等我死了，店也就关了。”

网友热议：科技发展不可逆，希望组建博物馆，这样或是留存文化记忆的最好方式。

——Miss小滴答

糊口都难以做到，又有几人能主动继承呢？愿各种匠人的技术生命能再延长一点时间，多一分继承的希望。

——等风来的大海

科技的发展使得有些东西逐步退出日常生活，但钢笔不会消失，它可能会走向一个偏高端的小众群体，也逐步从实用工具变成了一种文化。

——钟尔立

钢笔从工具变成一种情怀，不论时代怎样变迁，都需要修笔老人的执着、认真做事的态度。

——TONG-Morning

关键词：【“悬崖村”】

事件回放：四川凉山彝族自治州昭觉县支尔莫乡阿土勒尔村是一座名副其实的“悬崖村”，72户人家居住在这里。村里通向外界，需要顺着悬崖断续攀爬17条藤梯。15个6至15岁的孩子，在山脚下上小学，每次上下山，家长们都会轮流接送。

网友热议：爬藤梯上学，险象环生，这是用生命求学。向上的台阶，步步凶险，孩子承受了不该承受的苦难，他们的际遇让人无法不揪心和同情。扶贫必先扶智，可是当孩子连最基本的安全保障都付之阙如，他们的未来究竟在哪里？赶紧修路，别再拖了，生命经不起摔打！

——人民微评

“悬崖村”面临着缺路问题，而孩子上学安全问题，面临着贫困问题，但如果政府通过集资，通过办旅游区，先修路，盘活当地的优质资源，那么所有的问题都可以解决。一言蔽之，“悬崖村”最缺的不是路，而是思路和决心。

——前溪

欢迎登录新浪微博“@商丘日报社会周刊”参与“社会热点大家谈”。

社会新风 扶起老人被拍到 朋友圈里获点赞

本报讯(记者 刘建说 通讯员 刘起旭)“当时并没想太多，如果不帮他的话，后果真的不敢想，我们每个人都有变老的那一天，我们都帮助别人一下，社会一定会更和谐。再说扶老携幼本来就是咱们中华民族上千年的优良传统。”5月23日，记者在虞城县住建局见到王再军，问及扶起路边摔倒老人而不留姓名的事情时，他这样对记者说。

5月20日下午5时许，在虞城县新建路与胜利路交叉口，一位70多岁老人骑自行车过红绿灯时不小心摔倒，倒地后一直没起来。有些过路行人生怕遇到碰瓷的，因而绕行。这时，王再军正好因工作路经此地，他小心地扶起并护送老人走过红绿灯。

王再军扶老人这一幕正好被治安监控器拍到，当天监控室民警发现并将这一幕转发到了微信朋友圈，许多人看到后纷纷点赞。

编辑 蔡明慧

E-mail:shqcmh@126.com

SHENHUI ZHOUKAN